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Ata da 87ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa  
do Estado da Bahia, 

em 22 de outubro de 2019. 
                                  Deputado Nelson Leal. À hora regimental, 14h45, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo 

Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, 

Capitão Alden, Dal, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides 

Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, 

Jânio Natal, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, 

Luciano Simões Filho, Marcelino Galo Lula, Marcelo Veiga, Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, 

Mirela Macedo, Nelson Leal, Niltinho, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório 

Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Roberto Carlos, 

Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, 

Sandro Régis, Soldado Prisco, Talita Oliveira, Targino Machado, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, Vitor 

Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (58). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: 

Ofícios dos Deputados Diego Coronel e Mirela Macedo justificando ausências em sessões plenárias. 

O Sr. Presidente parabenizou o Deputado Fabrício Falcão e a Deputada Fabíola Mansur pela 

passagem dos aniversários. O Sr. Presidente respondeu à questão de ordem elaborada pelo 

Deputado Rosemberg Lula Pinto quanto à possibilidade de pedido de verificação de quórum ao iniciar 

o pequeno expediente. Na sequência, atendendo a requerimento legalmente assinado, convocou, nos 

termos do inciso II, art. 92 do Regimento Interno, Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos 

após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar os Projetos de Lei de nos 23.488/2019 e 

23.489/2019. Oradores inscritos – A Deputada Olivia Santana chamou atenção para o número de 

feminicídios que ocorrem na Bahia, informando que 63% das vítimas são mulheres negras. Disse que 

é preciso aplicar medidas efetivas para pôr fim à violência contra as mulheres, salientando a urgência 

da criação do Fundo de Proteção às Mulheres que Sofrem Violência. O Deputado Capitão Alden 

pontuou que propôs emenda não acatada ao projeto do Fundo de Segurança que previa recursos 

para as ações pleiteadas pela Deputada Olivia Santana. Repudiou as ações da Prefeita Moema 

Gramacho que abriu processo disciplinar para apurar conduta de desobediência dos guardas 

municipais de Lauro de Freitas. O Deputado Pastor Tom falou do número crescente de homicídios em 

Feira de Santana e criticou a estrutura da Polícia Militar no Município, opinando que está 

completamente desestruturada em decorrência do descaso do Governo do Estado. A Deputada Ivana 

Bastos informou que a chapa para as eleições da Unale já foi registrada e disse que conta com a 
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presença de todos no evento que acontecerá nos dias 20 a 22 de novembro. Finalizando, informou 

que apresentou matéria para tratar do transporte alternativo na Bahia e parabenizou os 

aniversariantes, Deputado Fabrício Falcão e Deputada Fabíola Mansur. O Deputado Tiago Correia 

parabenizou a Prefeitura de Salvador pelo trabalho de remoção do óleo que atinge as praias do 

município e salientou que é o momento de agir em defesa do meio ambiente. Em comunicação 

inadiável, o Deputado Hilton Coelho noticiou o nascimento da segunda filha dele. GRANDE 

EXPEDIENTE – O Deputado Jacó Lula da Silva parabenizou o Deputado Fabrício Falcão e a 

Deputada Fabíola Mansur pelo aniversário e o Deputado Hilton Coelho pelo nascimento da filha. 

Pontuou o descaso com que os locais atingidos pelo derramamento de óleo são tratados. Parabenizou 

os técnicos da Companhia de Desenvolvimento e Ação Regional (CAR) pelo trabalho com os 

pequenos produtores agrícolas e com a agricultura familiar, destacando que a Bahia é referência em 

políticas voltadas para o desenvolvimento rural. Apontou a necessidade de revisão dos critérios da 

Agência de Defesa Agropecuária da Bahia (Adab) para a liberação de pequenos abatedouros. O 

orador foi aparteado pelos Deputados Zé Raimundo, Alex Lima e Tiago Correia. Horário do PP – O 

Deputado Marcelino Galo Lula falou sobre o derramamento de óleo que atinge o litoral do Nordeste e 

que, passados 60 dias, o Governo Federal não toma as ações cabíveis para minimizar os impactos 

ao meio ambiente. O Deputado Niltinho informou que o edital para tratamento de resíduos sólidos 

pelos municípios não terá viabilidade sem a realização de consórcios. Prosseguindo, disse que a 

Comissão Territorial vem discutindo a disputa da Usina de Santa Maria pelos Municípios de Medeiros 

Neto e Caravelas e agradeceu ao Presidente da Comissão, Deputado Osni Cardoso Lula da Silva, 

pela condução dos debates. Finalizando, falou do encontro com o Sindicato dos Frentistas de Postos 

da Bahia para tratar do projeto que prevê a extinção dessa atividade. Horário do PSDB/PSC – O 

Deputado Soldado Prisco taxou de absurdas as ações do Ministério Público e da Polícia Militar e 

registrou a indignação dele com a falta de pronunciamento da Casa. Horário do PSD – O Deputado 

Robinson Almeida Lula informou as decisões tomadas pela Comissão que trata dos transportes 

alternativos na Bahia. Parabenizou o Governador Rui Costa pelo programa que beneficiará 63 famílias 

com rede de água na região de Ilhéus. Falou sobre a realização da 9ª Edição da Festa Literária 

Internacional de Cachoeira (Flica) que acontecerá de 24 a 27 de outubro. Confirmou que a Secretaria 

de Infraestrutura com a ação do Departamento Nacional de infraestrutura de Transportes (Denit) 

realizará a recuperação da estrada que liga o Município de Jandaíra até a Linha Verde, intervenção 

que beneficiará o Distrito de Abadia. Finalizando, solidarizou-se com o Deputado Alex Lima que 

conduziu o processo envolvendo a crise dos policiais militares com altivez e serenidade. O Deputado 

Adolfo Menezes comentou a crise no Chile e o quanto o Governo do Brasil tem seguido aquele modelo 

neoliberal, ponderou que concorda que existem áreas que não são de competência do Estado, no 

entanto, não é possível a privatização de todas as áreas. Finalizando, disse que o Poder Legislativo 

deve atuar com responsabilidade para entender que a desproporcionalidade da distribuição de renda 
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é “uma conta que não pode fechar”. Horário do PSL/PRB/MDB – O Deputado Rosemberg Lula Pinto 

disse que o resultado que inocentou o Deputado Marcell Moraes no Tribunal Regional Eleitoral 

compactua com a linha de pensamento dele e espera que o Deputado Targino Machado também seja 

inocentado. Comentou a fala do Deputado Soldado Prisco e ressaltou que é ele quem deve satisfação 

à Casa, pois a manifestação realizada foi irresponsável e tal conduta não pode ser aceita. O orador 

foi aparteado pelo Deputado Paulo Rangel. Horário do PCdoB/PDT – O Deputado Zé Raimundo Lula 

disse que foram vários os Deputados que fizeram referência às desigualdades sociais, ponderando 

que muitos países já perceberam que a destruição do arcabouço social leva à crise e é preciso 

avançar em um modelo de redistribuição de renda ou haverá o caos. Citou o livro “A escravidão” e a 

entrevista concedida pelo autor, o jornalista Laurentino Gomes que aponta a desigualdade social 

como o drama brasileiro. Concluindo, falou do desmonte da Petrobras na Bahia, argumentando que 

a tônica do modelo neoliberal é a destruição dos ativos nacionais. Horário do DEM – O Deputado 

Tiago Correia informou que apresentou uma Indicação ao Prefeito ACM Neto para que as informações 

de como está sendo processada a limpeza das praias da Bahia sejam compartilhadas com as demais 

localidades atingidas pelo óleo. Convidou todos para a reunião que acontecerá na Comissão de 

Finanças e Orçamento com a presença do Defensor Público-Geral Rafson Ximenes para tratar do 

orçamento da Defensoria Pública. Apresentou nota técnica da Federação da Agricultura e Pecuária 

da Bahia (FAEB) sobre a cochonilha do carmim que devasta as plantações de palma e afeta os 

produtores do semiárido, solicitando mais atenção técnica para o controle da praga. Horário do PT – 

A Deputada Maria del Carmen Lula pontuou que muitos oradores falaram sobre o desastre que atinge 

as praias do Nordeste e que compromete a Bahia. Parabenizou o Governador Rui Costa pela iniciativa 

de recuperação da BA da região de Teixeira de Freitas que contou com a participação de Prefeitos de 

Minas Gerais. Concluindo, convidou todos para a Sessão Especial que tratará do Combate ao Câncer 

de Mama e acontecerá no dia 24 de outubro no Plenário da Casa. ORDEM DO DIA –  Devolvido o 

pedido de vista do Deputado Tiago Correia ao parecer relatado no âmbito das Comissões conjuntas 

pelo Deputado Zé Raimundo Lula na Sessão Ordinária do dia 15 de outubro, teve início a discussão 

e votação do Projeto de Lei nº 23.488/2019, procedente do Poder Executivo, que “Institui o Plano 

Plurianual Participativo (PPA) do Estado da Bahia para o quadriênio 2020-2023”. O Sr. Presidente, 

Deputado Alex Lima, às 18h, horário regimental, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os Srs. Deputados: Fabíola Mansur, José de Arimateia, Júnior Muniz, Marcell Moraes e 

Neusa Lula Cadore (05). 
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